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EGYETÉRTÉS
POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 18,000 korona.

Egyes szám ára 800 K, vasárnap 1000 K.

Kiadja:
Debreczen az. ktr. város és 

tiszántúli református egyházkerület 
könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza- 
épület. Telefonszám; 4.

Az inkompatibilitást
a forradalom előtti időben, a 
melyet az egyik bűnös liberá­
lisnak, a másik kizsákmányoló- 
nak nevez, sokkal komolyabban 
vették, mint ma, amikor a régi 
liberális bűnösök nem, vagy 
csak alig részesed a közügyek 
intézésének.

Mert például az, hogy aktiv 
miniszter nagyobb egyházi ja­
vadalmat nyerhessen és úgy a 
miniszterséget, mint az egyházi 
javadalmat megtartsa, a liberá­
lis agyvelőre nézve elképzelhe­
tetlennek látszott volna. Hiszen 
abban az időben ha valami na­
gyobb egyházi javadalom betöl­
téséről volt szó, bármilyen ke­
gyes és szén tólet ü pap volt a je­
lölt, még azt is számon tartot­
ták felőle, nem akarta-e vala­
mikor magát képviselőnek meg­
választatni vagy nem mondott-e 
a (örvényhatósági bizottság ülé­
sén a kormányt támogató be­
szédet, mert ha igen, mindjárt 
megcsipkedték, hogy nem a pa­
pi erényeinek, hanem a politi­
kai szolgálatainak jutalmát kap­
ja. Most meg tán azt is igen 
meghatónak találjuk, hogy a 
nagyprépost-miniszter lemond, 

nem a mandátumáról, ha­
nem az egyetemi kathedrájáról, 
amelyen egyébiránt egy pillana­
tig sem ült.

Hasonlóképen lehetetlennek 
találja a régi módi bűnös libe­
rális gondolkodás azt is, hogy a 
törvényhozó, az erkölcsök hi­
vatott őre, ügyvédi minőségben 
vállalkozik az országosan hír­
hedt panamista védelmére s 
törvényhozó minőségben poli­
tikát csinál a védelemből. Tisza 
István, mikor a pártjának egyik 
tagja valami erdöeladási ügy­
ben, amelynél az államkincstár 
is érdekelve volt, ügyvédminő­
ségben eljárt, — ezt a képvise­
lőt azonnal felhívta, hogy hagy­
ja cl a pártját, — pedig tudta azt 
is, hogy az a képviselő-ügyvéd j 
becsületes ember, meg azt is, 
hogy az életét is kész volna ál­
dozni őérette. Ma pedig egészen 
természetesnek látszik, hogy az 
ügyvéd-képviselő nemcsak a bí­
róság előtt, hanem a politikai 
fórumon is a védence ügyét kép 
viseli. Persze, miért ne marad­
hatna ö mindenestül ügyvéd, 
mint képviselő is, mikor a köz­
hivatalnok is megmarad közhi­
vatalnoknak, bár mandátumot 
vállal

Mindez aligha a közéleti er­
kölcsök tisztulásának a jele. — 

ezen sincs mit csodálkozni. 
Paupvrtas niagna meretrix — 
n«gy kerítő a szegénység, tartja 
8 régi mondás. Mi pedig most 
'gazán szegények vagyunk, nem 
frmk anyagiakban, erkölcsi erő-

j ben is. Ha majd eltudjuk érni, 
hogy az igényeink és anyagi 
eszközeink közt valamelyes 
egyensúly áll helyre, akár az 
anyagi helyzet javulásával, akár 
az igények leszállításával : ak­
kor ismét szigorúbbakká lesz­
nek az erkölcsök, emelkedeteb- 
bek a nézőpontok a parlament­
ben vitézkedő hőseink között is.

Nemzetgyűlés.
A kényszerkölcsön tárgyalása.

Budapest, műre. 5. A nemzet - 
gyűlés ma ülését féltizenkettő 
után nyitotta meg Szcitovszky 
Béla elnök. Az elnöki bejelenté­
sek után az interpellációs köny­
vet olvasták fel.

Az interpellációkra fél 3 órakor 
térnek át. Ezután harmadszori 
olvasásban is elfogadják az álta­
lános testnevelési alapról szóló 
törvény javaslatot.

Utána a korona értékcsökkené­
sének meggátlásáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalására térnek 
át. Temesváry Imre előadó is­
merteti a törvényjavaslatot.

Az utóbbi időben egyesek ha­
mis hírek terjesztésével pánikot 
idéztek elő. Ezért a kormánynak 
kötelessége volt minden törvé­
nyes eszközzel arra törekedni, 
hogy ne jussunk oda, ahova Né­
metország jutott.

Felkiáltások balról : Bár mar 
ott volnánk, bár volna rendes 
márka nálunk is.

Temesváry : A korona lerom­
lása szükségessé tette, hogy a 
kormány a javaslattal a nemzet­
gyűlés elé jöjjön. A javaslat a 
takarékkorona rendszerét is meg. 
kívánja honosítani.

Felkiáltás balról: Kabaréko­
rona.

Temesváry: A takarékkorona 
átmenetet jelent a korona ér­
tékének állandósítására. Beszél 
ezután a valorizáció szükséges­
ségéről. Kéri a javaslat elfoga­
dását.

A pénzügyminiszter beszéde.
Walkó Lajos helyettes pénz­

ügyminiszter szólal fel ezután : 
A javaslat két kérdéssel foglal­
kozik. Az egyik a valorizáció, a 
másik az úgynevezett kényszer­
kölcsön kérdésé. Ami a valori­
zációt illeti, azt kívánja megál­
lapítani, hogy nem az volt a 
terv, hogy iij valutát létesítse­
nek. Az uj valuta kérdése ak­
kor lesz aktuális, amikor már 
valutáris téren rendezettek lesz­
nek a viszonvok, amikor már 
nem lesz lehetőség azokra a 
Akciókra, amelyek rendezetlen 
viszonyok között minduntalan 
előfordulnak. A jelen esetben ar­
ról van szó, hogy kreáljunk egy 
számolási alapot olyanképen, 
hogy megrögzitjuk í február 
20-íki állapotot, hogy azutan 
ehez a kiinduló ponthoz lehessen 
fordulni minden olyan ügylet­
nél, amely hitellel kapcsolatos és 
Így a megfelelő eltolódást meg­
felelően követni lehessen, A !<’- 
nyög lehál azon van, hogy ez n

számítási alap tiszta és világos 
legyen és a korona értékének 
lénylen megfeleljen. Ami azt a 
kört illeti, amelyre ez a valorizá­
ció vonatkoznak, ez általában a 
hitvlügytlctck körében mozog es 
pedig nemcsak a váltók kiállí­
tásával kapcsolatos hitelügyletek 
körében, Iranern úgy az áru, 
mint az egyéb ügyletek is ide 
tartoznak. A lényeg az, hogy 
aki pénzt ad, annyit kapjon 
vissza, mint amennyit adott és 
viszont. Azt hiszem, hogy ezzel 
felállítottuk a lehetőségét egy 
egészségesebb helyzet kialaku­
lásának. Bizonyos differenciák 
az átmenetben mindig vannak. 
Az iparnál is előáll bizonyos 
érdemi nehézség és pedig azért, 
mert egészen természetes, hogy 
ezentúl a versenyképesség fog 
előtérbe nyomulni, amikor meg­
szűnik az az állapot, hogy eset­
leg kevesebb értéket kell vissza­
fizetni, mint amilyent kapott az 
illető ipar. A legkevesebb nehéz­
ség a kereskedelemben van és az 
esetleg mégis mutatkozó nehéz­
ségek igen rövid idő alatt kikü­
szöbölhetők. \ valorizációnak az 
lesz a következménye, hogy ha 
nem is történik meg teljesen a 
valorizáció, mégis az lesz a hely­
zet, hogy a valorizáció elve el­
terjed az egész gazdasági élet­
ben. A valorizáció másik előnye, 
hogy biztos bázist nyújt a kal­
kulálásra. Minden kalkuláció ese­
tén miniig idegen valutához kel­
lett nyúlni, amelyek ugyancsak 
a változásnak voltak alávetve. 
A harmadik és talán legfonto­
sabb előny az, hogy meg van a 
lehetőség arra, hogy értékeinket 
letétbe helyezzük. A legnagyobb 
nehézséget a gazdasági életlien 
épen az okozta, hogy akiknek 
koronában volt a pénze, nem 
merték megtartani, mert nem 
tudták hogy annak értékében 
milyen változás áll majd elő. 
Ennek következtében rendszerint 
idegen valutákat igyekeztek be­
szerezni. vngv áruban theznurál- 
ták pénzüket. Most azonban, 
hogy koronákban is helyezhet 
el valaki betéteket, megváltozik 
a helyzet, mert hiszen ugyan­
annyit kap vissza pénzéből, 
mintha annak idején dollár! vá­
sárolt volna. Ezek a valorizáció 
előnyei.

Fontos még a kamat kérdése 
is. Még pedig az, hogy a valori­
zált hiteleknél milyen kamatláb 
számíttassák. Ezen a téren bi­
zonyos átmeneti időszakon kell 
átesni, de bizonyos, hogy hama­
rosan kialakul az egészséges ka­
matláb. Normális állapotok pe­
dig akkor állanak elő, ha meg 
van a lehetőség arra. hogy a ma­
gán gazdaság külföldről is ve­
hessen pénzt igénybe

Ami a kényszerkölcsön kérdé­
sét illeti, a javaslat arra szorít­
kozik, hogy jóváhagyja azokat a 
rendelkezéseket, amelyek eddig a 
pénzügyminiszter részéről e te­
kintetben történtek. A helyzet 
február közepén az volt, hogy az 
államkincstárnak a jegy intézet­
nél fedezetlen kiadásokban heti 
őt) milliárd koronát kellett igény­
be venni. Arra kellett tehát töre­
kedni, hogy ez az igénybe vétel

csökkentessék s a lehetőség sze­
rint teljesen kiküszöböllessék. — 
Erre a legalkalmasabb a jöve­
delmi és vagyonadó alap. 1923- 
ban 120 milliárd volt a bevé­
tel a jövedelmi és vagyon alap­
ból. Ezért vették alapul a jöve­
delmi adót, mert ez az adó nem 
érinti az ipari munkásságot, nem 
érinti a gazdaközönségnek azt a 
részét, amely kisbirtokos, ezen az 
alapon pedig gyorsan meg is le­
het oldani ezt a kérdést. A ki­
adott rendelet alapján az ál­
lamkincstárnak 500 milliárd áll 
majd rendelkezésére, ami körül­
belül 8—9 heti szükséglet fede­
zésére elegendő. A közvélemény 
úgy tünteti fel ezt a kérdést, 
mintha adózásról volna szó. Ez 
nem fedi a tényeket. Itt kölcsön­
ről van szó. Az államkincstár 
rendelkezésére bocsátott pénz 
mindenkor alkalmazkodik a ko­
rona értékéhez, ha a jóvátétel! 
kérdés tisztázódik és ha a kül­
földi kölcsön kapcsán rendezett 
viszonyok állanak elő, meg van a 
lehetősége annak is, hogy a ma­
gyar kormány teljesítse a vállalt 
kötelezettségeket. Arra kéri a 
képviselőket, hogy a javaslat tár­
gyalásánál az általa felhozott 
szempontokat vegyék figyelembe.

További hozzászólások.
Majd Beck Lajos szólal fel. 

Bírálja a kormány pénzügyi po­
litikáját. Szerinte az infláció és 
deflációs rendszer közül az előbbi 
a helyesebb, mert munkára sar­
kalta volna a termelést. Hibáz­
tatja, hogy a kormány deflációs 
politikát folytatott. A népszövet­
ség pénzügyi bizottságának jegy­
zőkönyvéről kijelenti, hogy ered­
ménnyel kecsegtet. Sürgeti a 
szabadforgalmat és mérsékelt 
szállítási tarifát követel. Szerinte 

j gazdasági politikánk nem gyó- 
í gyjitó poitika, legfeljebb rosszul 

sikerült védekezés a pénz le rom- 
j lása ellen. A drágaság a béke- 
I beli árakkal szemben 11-czer- 
j szeres.

Szomjas Gusztáv: A legyőzött 
j államokban mindenütt igy van,
! példa erre Németország.

Beck Lajos : Ez nem követendő 
j példa, hanem nagyon is elité- 
; lendő pénzügyi politika. Azokat 
I az államokat kell követni, amc- 
1 lyek helyes utón járlak (Felki­

áltások : Melyik az ?) Hibás 
volt a defláció és a valutaíorga- 
lora megkötése. A pénzt nem be­
ruházásokra, hanem inproduktiv 
célokra használták fel. A bankó­
prést a defláció ellenére sem si­
került megállítani. Hiába vitték 
ki nyesterménycinket, tönkre tet­
ték a feldolgozó ipart. Külke­
reskedelmi mérlegünket pedig 
nem tudtuk megjavítani. Nem 
volt gazdasági koncepció, pedig 
olvan pénzügyi diktátorrá lelt 
volna szükség, aki céltudatos po­
litikát hajt végre. A valorizáció 
nagyban hozzájárul sok vállalat 
felállításához és sok megfelelő tij 
befektetéshez. A valorizációt 
mindicnképen meg kell valósí­
tani, már csak azért is, hogy 
felállíthassuk a jegybankot. Ha 
már a valorizációt keresztül visz- 
szük, a takarékkorona helyett ál­
landó értékű fizetési eszközöket
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kellene teremteni, amely érték­
mérő is legyen. Ez elérhető 
olyan módon, ha a belföldi köl­
csön egy részének aranykulcson 
formájában kis címletekben for­
galomba hozzuk. A javaslatot 
nem fogadja el.

Elnök ezután az ülést felfüg­
geszti.

Szünet után Szakács Andor 
szól a javaslathoz. Törvénytelen­
nek tartja a kényszerkölcsönren­
deletet. A kormánynak nincsen 
joga még háborús kivételes ren­
delet alapján sem adókat vetni 
ki. Súlyosan kifogásolja, hogy az 
1920. évi vagyoni állapotokat ve­
szik alapul a fizetésnél és olya­
noktól is elképzelhetetlenül ma­
gas összegeket hajtanak be, akik­
nek nincsen biztosítva megélhe­
tésük. Ez az erőszakos pénzügyi 
intézkedés olyan, amilyent a leg­
sötétebb Bach korszakban sem 
láttunk. Ha már ilyen eszközök­
höz folyamodott a kormány, leg­
alább tartotta volna szem előtt 
a legfontosabb szociális követel­
ményeket. Azoktól vettek volna 
kölcsönt, akiknek csakugyan te- 
leslegük van. Lehetetlennek tart­
ja, hogy amikor Kállavt a több­
ségi párt megbuktatta, másnap 
mégis megjelent az a rendelet, 
amely miatt Kállavt megbuktat­
ták. A külföldi kölcsön a jóvá­
tétel! bizottság döntése folytan 
biztosítottnak látszik, a drágaság 
mégis óráról-órára növekszik. — 
Nem sok jót vár a kölcsóntől. A 
koalíciós kabinetnek a híve, 
amelynek esetleg Bethlen István 
állhatna az élén. A javaslatot 
nem fogadja el.

Hébelt Ede mentelmi jogának 
sérelmét jelenti be.

A mentelmi bejelentést kiadják 
a mentelmi bizottsághoz.

Az elnök ezután napirendi javas­
latot tesz, a legközelebbi ülés hol­
nap délelőtt 10 órakor a mai napi­
renddel.

Az interpellációk.
Szabó József a korona romlá­

sával kapcsolatos drágaság és a 
munkabérek tárgyában interpellál. 
Statisztikai adatokat olvas fel a drá 
gaságfól. Majd H egy m égi Kiss 
Pál polemizál a miniszterelnök ka­
posvári beszédével. Visszautasítja 
a demagógia vádjót.

Nagy Ernő az egységes párt 
leié kiált valamit. A túloldalon azt 
kiáltják felé : Forradalmi főispán 

Nagy Ernő: Forradalmi betyá­
rok, kommunista köpök.

Az elnök Nagy Ernőt rendreuta- 
sitja.

N a gy Ernő : De igaz kénem, gaz­
emberek.

E 1 n ök : Kire értette ?

TÁRCA.
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Magyar szív Amerikában.
(Dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi 
tanár megnyitó beszéde a kollégiumi 
kántus Nagy József—Vecsey ünne­

pélyén.)
Egy rendkívüli tehetségű, de 

túlzásaiban és tévedéseiben is 
megdöbbentő méreteket mutató 
magyar iró nem régiben, hogy 
meggondolatlanul és elfogultan 
irott állításaiért a magyar nemzet 
gyalázása miall bíróság elé ke­
rült s elég súlyos büntetést kapott, 
megint féktelenül és megint meg­
gondolás nélkül azt a nyilatko­
zatot tette, hogy ezzel ő benne 
megölték a magyar embert ő 
most már kiköltözik az ország­
ból. még a magyar nyelvet is el 
fogja felejteni.

Az ilyen beszédnek is csak 
annyi az értelme, mint a hátbor­
zongató káromkodásoknak. Rosz- 
szul esik hallani, fájdalmat, sőt 
undorodást okoz, de levegőbe el­
hangzó képtelen kívánságnál sem 
mi egyéb.

N agy Ernő : Arra, aki engem ha 
zaárulónak tart.

E 1 n ök : A nemzetgyűlés valame­
lyik tagjára ?

N a gy Ernő : Báró Kaas Albertre 
Az elnök javasolja, hogy Nagy Er­

nőt az ismételt sértésekért állítsák 
u mentelmi bizottság elé. A Ház 
hozzájárul.

K a as Albert báró: Kutyaugatás 
nem hallatszik a menyországba.

Hegymegi Kiss Pál : Inter­
pellációjában kérdi a belügyminisz- 
terlöl, hajlandó-e sürgősen intézked­
ni arról, hogy az önkormányzati 
igazgatásban megszűnjék a törvény­
telen állapot.

1. e n d v a i István : Interpelláció­
jában kérdi a kormányt, hajlandó-e 
a kis, közép és kézmüiparosság sé­
relmeit azonnal orvosolni, amelye­
ket az iparos testületek országos 
szövetségének 1924 január 27-én és 
a keresztény iparosok országos sző 
vétségének 1924 február 25-iki ülé­
sének határozatai megjelölnek. Haj­
landó-e odahatni, hogy az iparosság 
érdekeit megóvják.

Nagy Ernő bocsánatot kér a Ház­
tól szenvedélyes kifakadásáért.

Az Eskütt-ügy.
Györki Imre az Eskütt-ügyct 

kiváltja szóvá tenni. Bejelenti, 
hogy védőügyvédje lett Esküd­
nek. A bírói eljárás menetét 
nem kívánja érinteni. Az Eskiitt- 
iigy akkor került a nyilvános­
ság elé, amikor a miniszter uta­
sítása alapján a budapesti ál­
lamrendőrség főkapitánya bírói 
vizsgálatot tartott a földmivelés- 
ügyi minisztériumban egyrészt a 
földmivelésügyi miniszternél, 
másrészt annak titkáránál. 

Nagyatádi Szabó: Ez nem áll. 
Györki: Lehet, hogy a minisz­

ter ur még ma sem vett erről 
tudomást, mert hiszen annak ide­
jén Erdőkocsonyán tartózkodott 
Tény azonban, hogy a minisz­
terelnök által elrendelt vizsgálat 
alkalmával a miniszter Íróasz­
talát is felkutatták.

Nagyatádi Szabó : Ez nem áll. 
Györki: Megindult a nyomozó 

•■Íjárás a rendőrségen. Kihallgat­
tak egyes embereket csak azért, 
hogy ezeknek vallomása után az 
egész ügyet ügyészi végzéssel 
meg lehessen szüntetni. A vizs­
gálat első napjaiban a nyomo­
zást nagyatádi Szabó István el­
len folytatták. A rendőrségen va­
lóságos minisztertanácsol tartot­
tak, amelyen nagyatádi Szabó 
István, Bethlen István, Vass Jó­
zsef és Toincsányi is részt vettek. 
Itt azt mondták Esküdnek, 
hogyha mindent magára vállal, 
a földmivelésügyi miniszter bűn- 
részességét is..!

Mintha meglenni is csak úgy 
i lehetne, mint mondani: nem le- 
: szik többet magyar, elfelejtek 
! magyarul beszélni is. Szivet esc- 
: rétjén az. aki hazát cserél, - 

mondja a költő, — de szivet cse­
rélni nem lehet. A magyar szív 
nem szűnik meg magvar lenni 
sem a trianoni határok, sem a 
régi hegykoszoruk átlépésével s 
ha valaki tud igazán nem ma - 

! gyárrá fajulni, az nem voll igaz 
j magyar azelőtt sem soha.

Itt vannak előttünk ragyogó 
példaképen az amerik,-i magva- 

i rok. Tiz-busz esztendeje, egy em­
beröltő egy félsz/*-/ad, amióta 
magyar hazájukat elhagyva, — 
Amerikában élnek. Jé) dolguk van 
olt. olyannyira, hogy jórészük 
nem is tudna többé megélni a 
régi hazában az odaát megszokott 
életmód nélkülözésével. Nem az 
oltani nyomorúság sóhajlatja ve­
lük a régi hazát. Nem is az ill 
hagyott vagyon birhalása, hisz a 
legnagyobb rész üres kézzel, zseb­
bel vitorlázott el annak idején. 
Nem is az elnyomástól menekü­
lés, a szabadság keresése, hiszen, 
ott birtokában vannak ’minden 
jognak, az itthoni állapotokról 
meg ugyancsak sötét képeket fes
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Rendreutasilom...
Nagyatádi Szabó magából ki­

kelvekiáltja : Nem kellett ma­
gára vállalni, szemtelenség ilyet 
mondani. (Nagy zaj a Ház min­
den oldalán.)

Az elnök kéri a földmivclés- 
ügyi minisztert, el untnál ja sértő 
kifejezését.

Nagyatádi Szabó István : Nem 
lehet ilyesmit tűrni.

Az elnök: A földmivelésügyi 
miniszter urat rendre utasítom !

Felkiáltások: Az elnök Györki 
kijelentésében nem talált sértést ? 
Folyton fokozódó zai.

Nagyatádi Szabó ísván : Hal­
lomásból beszél itten.

Györki: Az Eskütt-ügy nem 
közönséges bünügy. Politikát ke­
vertek bele. Esküdet ráakarták 
venni, hagy vállaljon magára 
mindent.

Nagyatádi Szabó: Ki akarta 
rávenni, mondja meg.

Györki : Á földmivelésügyi 
miniszter kihallgatása alkalmá­
val azt mondotta, hogy Esküit 
csak magántitkára volt, semmi­
féle hivatalos megbízatása nem 
volt. Akkor, amikor Esküit és a 
földmivelésügyi miniszter ilyen 
vallomást tettek, tudva valótlant 
állítottak. (Nagy zaj.)

Nagyatádi Szabó: Valótlant 
mond most maga politikából.

Györki: Esküit berendelését 
naigya Iá 11 Szabó kérelmezte az 
államvasutaktól, a nyomozást 
lehál helytelen irányba terelték. 
A rendőrség széles mederben 
kezdte meg a nyomozást, de a 
vádirat megszerkesztésekor ki­
hagyták ezeket a súlyos pana­
mába t.

Nagyatádi Szabó: Amelyek
meg nem történtek soha.

Györki: Maga a fővádlód val­
lottá, hogy a vádiratban foglal­
takon kívül sokkal súlyosabb 
panamákat követtek el, de azokat 
nem vették be a vádiratba, mert 
nagy politikusok voltak beleke­
verve az ügybe. A vallomásokról 
felvett három jegyzőkönyvet a 
rendőrségen visszatartották és ej- 
sü[vesztették. (Nagy zaj.) A ki­
járások úgy történtek, hogy a 
családi illetékeket befizették a 
kijárok.

Nagyatádi Szabó: Úgy látszik', 
igy az ön védencei csinálták.

Györki : Védencem vállalja a 
felelősséget, de vállalja a mi­
niszter ur is. Óriási zaj, az el­
nök Györkit rendre utasítja.

Györki: Rendszerré fejlődött 
I kijárás, mások viszont véletle­
nül sem jutottak hozzá a kiviteli 
engedélyhez.

Nagyatádi Szabó: Ismét nem

lenek el étvök újságcikkek és emig­
rál ók. Sokan közülök, tán a több­
ség. nem is tartozik azok közé, 
akiket most szeretnek , fajma- 
gvarok“-nak nevezni s e szerint 
nem volna csodálatos náluk efféle 
okoskodás : Ha engem ők nem 
tartanak magyarnak, miért tart­
sak én velük közösséget, miért 
akarjam én erősíteni a magyar­
ságot, miért legyek én magva­
ra hl), mint a magyarok, — hi­
szen ezek szerint én úgy sem szü­
lettem magyarnak.

Valóban nines semmi ész - 
oka unnak, bogv miért ragasz­
kodnak a régi hazához, a régi 
nemzethez, miért ölelnek keblükre 
mindent és mindenkit, aki ma­
gyar. Nines semmi ész-oka, ha­
nem van annál több érzés-oka, 
olyan, amit elnyomni erős aka­
rattal sem lehet, i olyan, amit 
okos ember elnyomni meg sem 
kísérel. Szivet cseréljen az, aki 
hazát cserél...

Amerikai magvar testvéreink­
nek nemzeti és kulturális intéz­
ményeink iránti meleg érdeklő­
désit és áldozatkészségét íállan- 
dóan tapasztalhatjuk. — Ennek 
nagyszerű eredménye a Baltazár­
améilkai alapítvány is, amelynek

áll. A legnagyobb valótlanságo­
kat hozza itt elő. Hazudik.

Kitör a vihar.
A zaj állandóan nő, a szociál­

demokraták és a kormánypárt 
részéről egyaránt szenvedélyes 
kifakadd sok hallatszanak. Az ‘el­
nök a zajban nem tudja helyre­
állítani a rendet és ezért az ülést 
felfüggeszti.

Szünet után elnök bejelenti, 
hogy nagyatádi Szabó földmive­
lésügyi miniszter kivan szólni.

Az elnök bejelentésére óriási 
zajongásban tör ki a baloldal: 
Most nem lehet, most Györki be­
szél, vagy van házszabály, vagy 
nincs. Beszéd közben más nem 
szólalhat fel.

A vihar közben Nagyatádi és 
Györki helyeiken állanak. Nagy­
atádi nehány szól mond, de a 
nagy zajban nem lehet érteni. 
Nem is hagyják beszélni, mire 
leül.

Györki Imre : Kijelenti, hogy­
ha lehetetlenné teszik számára 
azt, hogy beszédét elmondja, ta­
lálni fog más alkalmat érré. bel­
eiül iti, hogy a kormány egyik 
Ingja gróf Tisza Györgyöt aján­
lói fa a földmivelésiigvi minisz­
ternek a kiviteli engedélyek meg­
adásánál.

Nagyatádi : Ez a miniszterta­
nácson dől el.

Györki: Tisza Györgynek a 
kiviteli illetéket elengedték az­
zal, hogy nemzetvédelmi célra 
fordítja azt az összeget, holott 
autót vásároltak rajta. A kiviteli 
panamák folytán ezeket az ősz- 
szegeket felkelés céljaira fordí­
tották volna. Esküitől arra is 
ra akarták bírni, hogy menjen a 
Schwartzer szanatóriumba. Meg­
ígérték neki, hogy megszüntetik 
ellene az eljárást.

Nagyatádi: Nem a nemzetgyű­
lés, hanem a törvényszék elé tar­
tozik az ilyen beszéd. Nagy zaj 
és felkiáltások halról : Két és fél 
éve van az ügy a bíróság előtt.

Nagyatádi: Nem én vagyok 
az oka.

Horváth Zoltán : Valami bűz­
lik.

Rothenstein Mór : De nem Dá­
niában.

Györki: Felhozza, hogy a le­
foglalt iratok ma sem kerültek a 
vizsgálóbíróhoz és azokba 1 Kite­
kintést senkinek sem engednek. 
Mégis ezek miatt az ügyek miatt 
lopás címén indult meg Esküit 
elleti az eljárás. Az iratokban 
nagy részt Eskütthöz intézett le­
velek vannak. Amíg ezt az ügyet 
nem tárgyalják le, addig a föTd- 
mivelésügyi miniszter szánalma­
san vergődik a politikai életben.

egyik részletéből, a Winter Gyula 
nevét viselőből, már a múlt év­
iién is részesült a Kántus, az idén 
pedig százezer koronát fordíthat 
jutalmazásra. Most megint az arat 
rikai magyarok jó szivének újabb 
bizonyságáról szólhatok, amidőn 
jelentem, hogy az Amerikai Ma­
gyar Kereskedelmi Kamara 750 
dollárt küldött dcbreczcni refor­
mátus kulturális célra főtiszteiétü 
püspök ui rendelkezésére. Ez az 
összeg egészében az alapítványi 
tőkéhez csatolta tolt, de. a püspök 
ur kívánsága szerint olyan mód­
dal hogy belőle 100 dollárnak a 
kamata evenként ilyenkor a Kán­
tus tagjai közt kiosztassék. — Az 
alapítvány a csak most érkezett 
összeg kamatjára előlegül 500,000 
koronát bocsátott rendelkezésre és 
igy most már ez az összeg is ju­
talmazásra fordítható.

Amikor tehát a most ünnepelt 
! alapítókra hálás kegyelettel em­

lékezünk. gondoljunk szeretettel 
és nagyrabecsüléssel amerikai jól 
levőinkre is, nemcsak azért, mert 
jót tesznek velünk, hanem min­
denek felett azért, mert odaát is, 
minden változás közölt is azok,

I amik voltak : testvéreink, ma­
gyarok.

/
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Nagyatádi: Nem szorulok a 
maga szánalmára.

Györki: Esküit ellen zsarolás 
miatt is indítottak eljárást, meg- 
akarta zsarolni nagyatádi Szabó 
Istvánt és a miniszterelnököl. — 
Felhozza, hogy megnevezhet 
képviselőket, akik tudnak a kor­
mány és Eskütt között lefolyt 
tárgyalásokról.

Felkiáltások: Kik azok V
Györki: Ulain Ferenc és Eón 

Szabó Dezső. Ezeknek tudomá­
suk van arról, hogy 200 milliót 
ajánlottak fel Esküdnek csak 
hallgasson.

Felkiáltások balról: Mennyit 
kapott Zákány Gyula ?

Györki: Esküknek azt is meg­
ígérték, hogy megszöktetik Ame­
rikába. Kérdi a kormányt, igaz-e 
az, hogy Esküit és Tömöri An­
gela helyett az óvadékot a kor­
mánnyal összeköttetésben levő 
bank a miniszter ajánlására tette 
let. Igaz-e, hogy Zákány Gyula 
volt nemzetgyűlési képviselőnek 
a kormány egyik tagja adott költ­
séget arra, hogy Amerikába utaz 
zék. Igaz-e, hogy a löldmixelés- 
ügyi miniszter közvetítő utján 
nagyobb összeget, legutóbb 200 
milliót ajánlott fel Esküknek 
azért, hogy hallgasson. Igaz-e, 
hogy Esküit ellen a beadott vád­
irat elleni kifogás tervezetét a 
volt igazságügy miniszter készi- 
!<■ tie. ígaz-e, hogy a kormány 
olyanféle megoldást tervezett, 
hogy az Eskütt-iigyet a nvugat- 
magyarországi felkeléssel ' hozza 
kapcsolatba. Hajlanló-c a kor­
mány a kiviteli ügyek íelszaha­
li kása óta kiadott összes kiviteli 
I.gyekre vonatkozó) okmánvokal 
és adatokat a nemzetgyűlésnek 
bemutatni. Hajlando-e a kor­
mány a legális és illegális kivi­
leli dijak elszámolását a nem­
zetgyűlésnek bemutatni és tájé­
koztatni arról, hogy a kiviteli il­
letéket kinek és milyen elmen en­
gedték el. Hajlandó-e a nemzet­
gyűlésnek bemutatni azoknak a 
Képviselőknek és kózfunkcioná- 
I Fisoknak névsorát, akik kiviteli 
■gyekben közvetlenül, vagy köz­

vetve eljártak. Hajlandó-e egy 
paikimenti bizottság kiküldésé­
hez hozzájárulni, melyivk az 
volna hivatása, hogy a kiviteli 
ügyeket megvizsgálja és a vizs­
galat eredményéről a nemzet- 
gyűlésnek jelentést legyen.

Nagyatádi Szabó válasza.
■\"gyaládi Szabó: Nehány meg­

jegyzésre kíván válaszolni. Saját­
ságosnak tartja, hogy Györki, aki 
védője Esküdnek, védence ügyét 

1 nemzetgyűlés elé hozza, holott 
jól tudja, hogy az ügy rövidesen 
bírói tárgyalás elé kerül. Ami az 
Esküd ügyét illeti, most már 
latja maga is, bevallja, hogy Es­
küit-ót megcsalta és visszaélt bi­
zalmával. Ebből országos bot­
rányt csinálni, vsak akkor lehel, 
ha politikumot keverünk bele.
I ulajdonképen egy tilkárocská- 

nak ajiro manővereiről van szó.
I ' lkiállások: Akkor miért men 

ük a miniszterek a rendőrségre?
■\agyatádi Szabó: Akkor a 

rendőrségen Esküit azt mondotta, 
hogy ő csak a miniszterelnök 
' lőtt ha jlandó vallani és a tény­
állási leltáruk Akkor elhatároz­
lak, hogy megjelennek a rendőr­
ségen hogy Esküit az egész tény­
állási előttük adja elő. Esküit 
megvádolta a minisztereket, meg­
gyanúsított képviselőket, de ilyen 
'állomásra építeni nem lehel. — 
Gni azt a megegyezést illeti, hogy 
miért nem hozták azt a tisztát 
a nemzetgyűlés elé, amelyen fel 
'annak tüntetve azok a képvise­
lők, akik kiviteli ügyek elinté­
zését ajánlották, kijelenti, hogy 
az elózó nemzetgyűlésen több 
képviselő tisztán tájékozatlanság­
ból irta alá nevét a kivitelt kérő 
•vekre. Aki panamázni akar, az 
'»'ni írja rá nevét az aktára. —

Különben is ilyen ajánlók közöd 
voltak nemcsak kormánypárti, de 
ellenzéki képviselők is. Kormány 
biztos kiküldését kérte a kiviteli 
ügyek átvizsgálására. Térííy Béla 
akkori államtitkár, mint kormány 
biztos, heteken keresztül vizs­
gálta a legnagyobb lelkiismere­
tességgel az ügyeket, de hivatalos 
visszaélésre sem ő, sem a rendőr 
seg nem jött rá. Azt mondják — 
hogy pártkasszára szedték össze 
a kiviteli illetékeket. Kijelenti, 
hogy a kisgazdapártnak sohasem 
volt pártkasszája. <) a maga ré­
széről sohasem vette igénybe a 
pártkasszát és sohasem gyűjtött 
arra. Ami a Nyugatnmgyaror- 
szággal való. kapcsolatot illeti Es­
küdnek támadt az az ideája, — 
hogy Hir Györgyöt vegye rá 
arra, hogy állítson ki antedatált 
nyugtákat tarról, hogy Esküit 
az összeszedett pénzt a nvugat- 
magyarországi felkelésre adta. — 
Természetes, hogy ilyen őrült 
gondolatra nem kapott társai. — 
Akkor támadt az a gondolata, 
hogy őt üldözik, mert nem akar­
ják rehabilitálni. Ma is fen tart ja 
azt az állítását, hogy Esküit nem 
volt beosztva a minisztériumba és 
hogy a kommun után csatlako­
zott hozzá, amikor az ő élete is 
veszélyben forgott bizonyos cso­
portok részéről. 0 nem vette ész­
re, hogy visszaélések történtek. 
Az is áll, hogy Nagy Emil igaz­
ságügyim uiszternél járt Esküit 
és kijelentette, hogy vallani akar 
mire a miniszter magához hiva­
tott egy ügyészt és kihallgatták 
Esküdet. Körülbelül másfél óráig 
vallott és a mai vallomásával 
szemben homlokegyenest dlenke- 
zőt mondott. Most, hogy a kép­
viselő urak újra elővették ezt az 
ügyel, semmi egyebet nem lkai­
nak, mint politikai tőkét ková­
csolni ellenem. Kijelenti, hogy 
nem tehet ebben az ügyben mást, 
minthogy követeli az igazság ki­
derítését. A független magyar 
bíróság fog dönteni és ő nyu­
godtan várja a tárgyalást.

Györki Imre személyes kérdés­
ben szólal fel, de eltér a tárgytól, 
mire az elnök megvonja tőle a 
szót. (Nagy zaj.)

Elnök jelenti, hogy az inter­
pelláció az összkormányhoz volt 
intézve és ezért a miniszterelnök­
nek adja ki.

Drázay Győző személyes kér­
désben szólal fel.

Ezután Eöri Szabó Dezső fej­
tegeti; hogy Ulain Ferenciül hal­
lotta. hogy a kormány 300 -400 
milliói akar adni Esküdnek, 
hogy utazzék Amerikába. Ezzel I 
a kérdéssel csak a bíróság előtt I 
kiván foglalkozni.

Zeökc Antal elmondja, hogy i 
amikor a lakásán Esküdéi talál­
kozott, akkor a kisgazda könyv- [ 
tár felállításáról volt szó. Amit j 
arról a bizonyos estéről beszél- j 
nek, amikor találkozott Esküdéi 
Eöri Szabóval, az szemenszedetl ! 
\ alótlanság.

Eöri Szabó Dezső : 
cátlan piszok ember 
Háznak tagja !

Elnök: Eőri Szabót rend re- 
utasítja.

Zeökc Antal kijelenti, hogy

Ilyen ar- 
ennek a

nem Eőri Szabó Dezsőre értette 
ezt a kijelentését, hanem Esküd­
re, mire Eöri Szabó közbeszól 
hogy akkor mindent visszavon, 
amit mondott.

Zeökc Antal kijelenti, hogy 
mindennel előjön a bíróság előtt, 
azonban ezt a helyet nem tartja 
alkalmasnak arra, hogy ezt a 
kérdést feszegessék.

(lés vége 8 órakor.

rmssr*ssnsnloinWoz a kinyszerkilcsi- 
tlzetés határidejének meg- 

hosszaöbilása iránt.
Horribilis számok az adózásban.

Ma délután tartotta a közigaz­
gatási bizottság szokásos havi ülé­
séi, amelyen Lánczy Gyula pénz­
ügyigazgató beszámolt a februári 
adózásról, amely horribilis szá­
mokat tüntet lel. A jelentés sze­
rint egyenes adóban 202.393,41(5 
korona, állatforgalmi adóban bé­
lyegben 256.409,052 korona, állal- 
torgalmi adóban készpénzben 
257.567,870 korona, általános for­
galmi adóban bélyegben 813 mil­
lió 189 ezer 300 korona, készpénz­
ben 276.620,586 korona, fénv- 
üzési adóban 67.829,964 korona, 
bélyegjövedékben 226.906,100 ko­
rona dijjövedékben 41,837 ko­
rona, dohányjöv.-ben 723.954,305 
korona, fogyasztási és italadóban 
176.862,251 korona, határvám jö­
vedékben 106.661,133 korona, 
mig földadóban 3.241,980 korona 
folyt be az állampénztárba. Ila 
igy haladunk, nemsokára csilla­
gaszati számokkal fog dolgozni 
az állampénztár.

A jelentéssel kapcolatban Jóna 
István kifogásolta, hogy az ad­
minisztráció késedelmeskedése 
t oly tán az érdekeltek későn kap­
tak meg a kényszerkölcsönről 
szoló kivetéseket. Javasolta, hogy 
a bizottság Írjon fel a pénzügy- 
miniszterhez, hogy a fizetés ha­
táridejét két héttel tolják ki. — 
Lánczy Gyula pénzügyigazgató 
bejelentette hogy a késedelem 
oka a nyomtatvány hiány volt. A 
bizottság Jóna István indítványát 
elfogadta.

H nemzetek szövetsége állal 
Kikiilditt bizottság első illése.
Budapest, március 5. Ma délután 

iill össze először a pénzügyminisz­
tériumban a nemzetek szövetsége 
által kiküldőn bizottság a magyar 
kormány tagjaival érdemleges "tár­
gyalásra. Jelen voltak a nemzetek 
szövetségének bizottsága részéről 
Sir Henry Drágós,, dr. Vullenberg 
Meinen, dr. Van liánét, dr. Jaeob- 
sohn, Van Pelkyn, Mr. Denis ; ma­
gyar .észről pedig Bethlen minisz­
terelnök, XValkó helyettes pénzügy- 
miniszter, Bad közélelmezésügyi mi­
niszter, továbbá Knllay Tibor volt 
pénzügyminiszter, Korányi Frigyes 
párisi magyar követ és Tabakovics 
Dusán.

Mindenekelőtt tárgyalás alá vet­
lek azokat az intézkedéseket, ame­
lyek a külföldi kölcsön felvételéig 
terjedő átmeneti időre szükségesek 
lesznek. Különösen beható megvi­

Állandö bútorvásár!
Hálók, ebédlők és konyhaberendezések, boncsérek és 
szalongarnltnrák nagy választékban
BÁLINT SÁNDOR műbútorasztalosnál 

KOSSUTH-U. 5. (Gambrinus átjáró alatt.)________

Sérvkötők Schön Sándornál
haskötők kesztyű, kötszer és

gummlharlsnyák orvosi müszertára 
betegápolási cikkek Debreczen, Piac-utca 14. 
nagy választékban Csapó-utca sarok.

tatás tárgya volt a fedezetlen jegy- 
kibocsátás. Részletesen megvitattak 
a magyar kormány által az utóbbi 
időben telt pénzügyi intézkedéseket, 
valamint a devizahelyzettel kapcso­
latos kérdéseket.

A tárgyalásokat legközelebb foly- 
j látják.

Kultur-est Hajduhadházon
A hajduliadházi református ta­

nítótestület a „Hajdú vármegyei 
Népnevelési Egyesület“ céljára f.

I évi március 2-án este kultur-es- 
i télyt rendezett, melyet különösen 

vonzóvá és kedvessé teli azzal,
; hogy a Varró Ferenc ig. tanító 

megnyitó felolvasásán kívül a 
I szereplők mind ejgylől-egyig az 

iskola növendékei közül kei ül­
lek ki.

Azzal a gazdag műsorral, amit 
a testület ül nyújtott és azzal a 
bámulatos precizitással, ameiy- 
iyel a kis szereplők mozoglak "és 
énekeltek, a közönség méltánylá­
sát és elismerését a testület a 
legteljesebb mértékben kiérde­
melte.

Különösen megkapó és bajos 
volt a befejező szám, amelyben 
Nagy-Magyarország kel élő an­
gyal altul tartott, megoszoruzoll 
térképe előtt a gyermek vegyes 
énekkar a „Széj) vagy, gyönyörű 
vagy Magyarország“' kezdetű'dalt 
énekelte: bizony, nem maradt 
szem szárazon.

Ilyen irányban nem első mun­
kája ez a ref. tanítótestületnek.

A háború alatt évenként több 
ízben is tartottak ilyen gyermek­
előadásokat, tudva azt, hogv a 
kicsinyek szava legkönnyebb"'.! es 
legbiztosabban megleli az utal nz 
elzárt szivekbe is és ez előadások 
jövedelméből sok-sok árvát lát­
lak el fehérneművel, ruhával és 
lábbelivel.

Úgyszólván hagyományos 
szellem az a reformálus tanító­
testületben, hogy a népművelést 
és minden közjót az iskola fa­
lain kívül is önzetlenül előmoz­
dítani egy népnevelőnek szent 
kötelessége. Amidőn tehát a les 
lülei tagjai úgy egyenként külön 
külön, mint együttesen ott \an­
nak minden nemes célú egyházi 
és társadalmi mozgalomban, a 
társadalom csak köte1 őségének 
lesz eleget, ha elöltük meghajtja 
a; eiismerés lobogóját.

Ezen kullurest rendezését i> a 
legteljesebb erkölcsi ás anyagi 
siker koronázta, amennyiben a 
városháza nagy terme a szó tel­
jes értelmében zsúfolásig meg­
telt annyira, hogy a csekély 
(1000 - 2500 K) beláptidij melleit 
is értesülés szerint félmilliónál 
több tiszta jövedelmet juttathat a 
testület a vármegyei népnevelési 
egyesület részére.

Makói dughagvfma
fehérbárcás lucerna mag 

kékkő, raffia 
I^jutányosabb beszerzési forrása a

Csanak József KRT.
fü szerüzlete 

Telefon 70.

I; szita ház
L-- .I. .I ■__— —

Általános jókedv és derültség 
uralja a nézőteret „Katica ki­
rálynő“ lett, Than Gyuia eredeti 
népszínművének előadása alkal­
mából. A darab egész hétfőig be­
zárólag marad műsoron és pedig 
csütörtökön D), hétfőn A) bérlet­
ben szombat és vasárnap bérlet - 
szünetben.

A Három grácia fenomenális 
sikerű táncos revüc operetté megy 
vasárnap délután az eredeti ki­
osztásban.
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Március (i. Csütörtök. Rom. kalh. 
l’erpet, prot. : Gottlieb.

Napkelte ü 6. 33 p., napnyugta 5 
óra 50 p.

Hudhá/y Zsigáimul főispán Bu­
dapesten. lladházy Zsigrnoiul fő­
ispán ina reggel a beliigyminisz- 
ter távirati hívására fontos ügyek 
megbeszélése végett Budapestre 
utazott. A főispán előreláthatólag 
vsak szombaton érkezik vissza 
Debreezenbe.

Kánlus ünnepély. A debreezeni 
kollégiumi Kán tus több kegyes 
alapitó emlékezetére szerdán d. u. 
ö órakor a kollégiumi éneit terem­
ben tartotta kegyeleten emlék­
ünnepélyéi a szép számban ösz- 
szegyiilt közönség előtt. Az em­
lékünnepélyt „Ab, távozol bál 
tőlünk" vinni ének precíz előadá­
sával nyitotta meg a Kánlus. 
melyet dr. szentpéteri Kun Béla 
felügyelő-tanár megnyitó beszéde 
követett, melyet lapunk más he­
lyén közlünk. Beszéde után meg­
nevezte a jtilalmazottakat. — A 
Kántus éneke után Beriy Barna- 
has komoly So Ív mossy József 
pedig vigszavalatol adott elő. - 
mely után ismét a Kánlus éne­
kelt egy gyönyörű népdalegyvele­
ge l és az emlékünnepély Molnár 
Sándor és Szigcthy Gyula tbeolo- 
gusok négykezes zongoraszáma 
illán véget ért. A megnyitó beszéd 
ulán dr. szcntpéleri Kun Béla 
felügyelő tanár bejelentette, hogy 
az alapítványt tevők jogutódai 
közül Kövesdv Imre ur 200,000, 
Bruckner Kinőné úrnő 10,000 ko­
ronát adott az alapítványok ka­
matainak növelésére, a Kántus 
egy régi barátja pedig 20,000 ko­
ronát ajándékozott a Kánlus tag­
jainak megjutalmazására. Hz al­
kalommal összcen majdnem 2 
millió korona kerüli kiosztásra, 
aminek körülbelül felél ad ja az 
t szó István hagyatékából kapott 
földbirtok haszonbér jövedelme.

A választói névjegyzékek kiiga­
zítása. A nemzetgyűlési képviseld 
választói névjegyzékek kiigazítá­
sára alakított összeíró küldöttsé­
gek működésűkéi a városháza 
közgyűlési termében a íolvó évi 
március hó 10-én kezdik meg. 
I.'z a munkálat hivatalból loilé- 
nik. azonban valasztójogának ie.t 
zoiása végett a küldöttségek előtt 
bárki megjelenhet, idézésre pedig 
büntetés terhe mellett mindenki 
megjelenni és felhívásra okiratait 
felmutatni köteles. Az összeíró 
küldöttségek eljárása nyilvános. 
Dr. Magoss György, polgármester.

A Debreezeni Bethlen Gábor­
ivó r folyó hó 8-án d. u. ö órakor 
tartja második irodalmi délután­
ját a kollégium dísztermében. Az 
irodalmi délután műsorának leg­
kiemelkedőbb pontja dr. Révész 
Imre előadása lesz ; részletes mii- 
sort a következő számban hozunk.

Kinevezés. A pénzügyminiszter 
előterjesztésére a kormányzó Kell) 
Árpád pénzügyi főtanácsosi, dob- 
rcczeni pénzügy igazgató-helyet­
test a szegedi pénzügy igazgatóság 
vezetőjéül nevezte ki, egyidejűleg 
megkapta a miniszteri tanácsosi 
<■ intet is. Kolb Árpád már ál is 
vette a szegedi pénzügy igazgató­
ság vezetését.

Kdison 7(i éves. Edison Alva 
I amás, aki március 10-én ün­
nepli születésének 70-ik évfordu­
lóját, hosszabb üdülésre t'lori- 
dalta utazik. Elhatározta, hogy 
vállalkozásainak üzleti részéről 
visszavonul s helyére Charles fia 
kerül, aki ilyenformán 83 nagy 
ipari társaság pénzügyi vezetője 
Írsz.

EG Y EJ

Az influenza fellépte a város­
házán. A most divatos betegség 
úgy Iá Iszik, nem respektálja az 
akták világát sem és könyörtele­
nül megbosszantja a városháza 
hivatalnokait is. Dr. Csűrös Fe­
renc tanácsnokot most már má­
sodízben lepte meg a nátha, mig 
dr. Vásárv István tanácsnok és 
clr. Yass Károly tanácsnok már 
napok óta betegen feküsznek la­
kásukon. De általában a hiva­
talnokok között fellépett a nátha, 
ami azután egyes ügyosztályok 
hivatalnokainak több munkál 
okoz tekintve, hogy a betegek 
helyéit is nekik kell a munkát el­
végezni.

Megkezdik a városi földek bér­
beadására vonatkozó árveresek 
tartását. A városházán a jövő bé­
len kezdik meg azoknak a kisebb 
városi földbirtokoknak a bérbe­
adását, amelyeknek bérlete az 
ősszel le fog járni. Körülbelül 25 
30 ilyen kisebb földbirtok kerül 
bérbeadásra. Az árverések veze­
tésével a tanács Zöld Józsel ta­
nácsnokot, a gad a sági ügyosztály 
vezetőjét bízta meg.

100 százalékkal emelte fel a kor­
mány a rokkantilletményekct. 
Yass József népjóléti miniszter 
rendezte a rokkantügyet. A ko­
rona esése miatt az liléiméin eket 
100',, -kai felemelték és azt a jö­
vedelem értékhatárra való tekintet 
nélkül minden rokkant megkapja.
A miniszter most arról tárgyalt, 
hogy ezt az igazságos elbánást az 
özvegyekre is kiterjesszék.

\ Népszerű Főiskolai Tanfolya­
mon csütörtökön f. hó 6-án <1. u.
5 6-ig dv. Yekerdy Béla főgimn. ta­
nár előadása helyett dr. Frick Jó­
zsef főgimn. tanár tartja előadását : 
...\ honfoglaló magyarok műveltsé­
géről'. inig 6 7-ig dv. Mitrovics 
Gyula egyetemi tanár beszél foly­
tatólagosan ..Koreszmékről történet 
bölcseleti szempontból."

Budapestre jönnek a száműzött 
török hercegek. Konstunlinápály, 
miire. 5. Konstantinápoly kor­
mányzója tegnap a kalifához 
ment, hogy a neimzelgvülés ha­
tározatát tudomására hozza. Meg­
kérte a kalifát, hogy foglalja el 
trónszékét és hallgassa meg an­
nak a törvénynek szószerinti szö­
vegét, amelyet a nemzetgyűlés a 
ka lilát Is eltörléséről hozott. Reg­
gel 7 órakor a kalifái, két teleségét 
és fiait autóba ültették, majd Csa­
taki zsália vitték, ahol külön vonal 
várakozott reájuk, amelyen el­
hagyták Törökország területét, 
hogy Svájczban keressenek me- j 
nedéket. Azt hiszik, tiogv Alidil j 
Medzsid volt kalifa és kísérete a j 
keleti ex préssel szerdán este ér- | 
kvzik I.miseimébe. Még nem hi- I 
zonvos, - hogy Géniben, vagv 
Lausennéhen telepedik le. Vmint 
értesülünk a száműzött hercegek j 
és hercegnők egvrésze Budapestre j 
utazik.

Hócipők, sárcipők javítását,
\ uikanizálásál készítik Molnár 
Testvérek műszerészeit, Nagytem­
plomnál. Telefon 7—27.

modellházában 
Piac-utca 41.
legel egánsabb 
legszebb 
legolcsóbb

JUMPEREK
BLOUSOK

ALJAK
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Hirdetmény. Debrecen--Salétrom ; 
uten állomásunkon f. évi március hó 
12-én délelőtt 9 órakor egy kocsira 
komány borsodi barna szén fog nyit 
vánosan bírósági eljáráson kivid a 
legtöbbel ígérőnek készpénz fizetés, 
valamint az azonnali elszállítás kö 
telezettsége mellett eláverezlelni.
A Debreczen-nyirbálori b. é. vasul 
üzletigazgatósága.

Jubiláló asszony fegyenv. A 
pécsi Ítélőtábla fi évi légy házra 
Ítélte Krajnai Istvánnál, Lakner 
Máriát. Az elitéit asszony -- aki 
mindössze 49 éves, ezzel a bünte­
téssel együtt 59 évi fegyházat ka- 

1 poll. Először 15 esztendős korában 
I ítélték el félévi fogházra. Ezután 
I egvre sűrűbben került a vádlottak 
I padjára és minden cselben kél- 

háröm évre Ítélték. Legsúlyosab­
ban 1918-han. a nagykanizsai 
törvényszék Ítélte el 20 évi 1 egy­
házra, de büntetésének kitöltése 
köztien Mária Nosz.tiáról megszö­
kött. Vjalib 1 évi fegyházbüntetés­
ből is szökéssel szabadult. Most ! 
aztán jóval erősebben fognak reá 

I vigyázni, nehogy újból megszök-
■ jék Krajnátné, aki most már ju- 
i íiilál. meri összesen 50 évi fegy-
■ házbüntetés érte.

Hüchtl Margit hangversenye re­
mek műsorral március 11-én este 
8 órakor a Zenedében. Jegyek Mé- 

I busznál.
Korzó Nagykávéház külön ter­

mei és helyiségei rendelkezésére 
1 áll mulatságok rendezésére egye­

sületek, társaságoknak legalkal­
masabb külön szobákkal. Játék­
termek.

Értesítés. Női divattermünket 
I francia toalettek készítésére herén 

dezve, a leggondosabb vezetés mól 
lett módunkban áll legkényesebb 
igényeket is kielégíteni. Grünfeld 
S. és neje Fülöp Ilona angol és 
francia nőiszahók, Péterfia-u. 19.

‘ies«1"“ Hrattéczy I
mos Széohenyl-ntoa 18. I
tisztit Telefon : 3-23 |

Kél beli fogház egy lópokróeéri. 
Magyári József komádi-i lakos a 
limit év októberében a komád!-i 
vásárban levette Bodnár Mihály 
lo, írói a pokrócot és azt a saját 
lovára telte. Bodnár Mihály fia 
még aznap felismerte a takarói és 
fel jelentest lett Magyar! ellen. A 
járásbíróság Magyarít két heti 
fogházra. Ítélte lopás miatt, ami 
dien az éltéit felebbezést jelentett 
In a kir. törvényszékhez. A tör - 
v vuv szék azonban a ma megtar- j 
loll tárgyaláson az első bíróság 
Ítéletét helyben hagyta.

A tavaszi szalmakalap ujdon- 1 
sagok megérkeztek. Későbbi eset­
leges torlódások elkerülése szem­
pontjából kérjük vevőinket, hogy 
az átformálandó kalapjaikat már j 
most I leadni szíveskedjenek. — • 
Kalapüzem, Piac-utca 9.

„Meteorban“ csütörtökön Don 
Juan ! Minden idők legnagyobb 
nőhód Hójáról. Két rész egyszerre. 
Csali felnőtteknek ! Jegyelővétel.

A „Remény" vagy oilmen tó fel­
oszlik. A beadott tárgyak 23-cig 
kiárusitlatnak. A megmaradtak 
legkésőbb 80-áig elszállitandók.

Gazdálkodó (polgár) ifjak láne- 
v i/.sgúja a ItoyaIllan e hó 8-án, 
szombaton, esle 8 órától reggel 
• óráig, melyre az összes voll la 
uitváuyaiiiKit ezúton lmom meg.

I isztvlellel : ilj. Sehal! János 
lándanitó.

A zsidó főiskolai hallgatók 
március 22-én. az Arany Bika 
diszlermelien a zsidó egyetemi 
Mensa javára tánccal egybekötött 
műsoros-estei rendeznek. Bészle­
lés műsort rövidesen módunkban 
lesz közölni.

Saját készít meny ü bőröndök, 
n tikülök és finom bőráruk Feuer 
maim bőröndősnél, Piac-utca 44. I

ruhák
festője

és

Biró
24 óra

Arany Bika 
Mozi bejárat.
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Sok a haláleset. — A tisztifőorvos 
Jelentése.

A közigazgatási bizottság rna dél­
után tartott ülésén dr. Tüdős Ká- 
mán tiszti főorvos beszámolt u feb­
ruári közegészségügyi viszonyok­
ról, amelyek a jelentés szerint feb­
ruárban igen kedvezőtlenek voltak, 
úgy hogy a születések száma négy! 
gy'el kevesebb volt, mint a halálo­
zásoké. Ennek a csökkenésnek az 
oka elsősorban az influenza jár­
ványban keresendő. Bár a járvány­
ról pontos adatok nem állanak a 
tisztifőorvosi hivatal számára ren­
delkezésre, mert az orvosoknak nem 
kell jelentést tenniök, megállapít­
ható, hogy majdnem minden házban 
van influenzás beteg. A betegség 
legtöbb esetben tüdőgyuladássul is 
komplikálódik. A tüdőgyuladás leg­
inkább januárban szokott fellépni 
normális körülmények között a ha­
lálesetek száma 8—9. Az idén azon­
ban januárban 17, februárban pedig 
32 halálos áldozata volt az million 
zónák. Ebből arra lehet következ­
tetni, hogy az influenza járvány feb­
ruárban érte el tetőfokát.

Az egyéb fertőző betegségek arány 
lag csekély számban fordullak elő.
A betegek kórházi elhelyezése, ezút­
tal is nagy nehézségekbe ütközött 
és ezért nagy szükség volna a ki­
segítő kórház felállítására. A vízve­
zeték vize zavaros volt ugyan, de 
fertőző anyagokat nem tartalmazott.
A születések száma 130 fi, 88 leány, 
a halálozások száma 177 férfi és 
105 nő. Házasságra lépett 74 pár, 
ebből 33 református, 3 róni. kath.,
2 gör. kath., 9 izraelita és 27 vegyes!
A mentők összesen 321 esetben vo­
nultak ki segélynyújtásra.

A bizottság á jelentést tudomásul 
vette.

II szerbek
1 in gvar vasutast bocsajtottak el.

Budapest, máié. 5. A szabadkai 
vasutigazgatóság március 1-én 
130 magyar vasúti alkalmazottat 
nyugdíjazott létszálmredukció ci­
njén. Bár a szerb közlekedésügyi 
viszonyok egyáltalán nem valami 
rózsásak, mégis ugylátszik, mi­
helyt magyar tisztviselőüldözésre 
alkalom kínálkozik, minden más 
szempont háttérbe szorul. A bi­
zottság élén, amely a létszám re­
dukciót végrehajtotta Matics nc- 
Mi szerb vasutas állott. Hogy mi­
lyen elfogulatlanul működhetett 
ez n bizottság, az megállapítható 
abl>ól, hogy Matics már a mull

évben megtiltotta alárendeltjei- 
nek, hogy a felekkel magyarul be­
széljenek. Ugyancsak ő tiltotta ki 
a magyar lapokat is.

Hogy mennyire nem a létszám- 
redukció volt a célja a tömeges el­
bocsátásnak, azt legjobban az bi­
zonyítja, hogy a megüresedett ál­
lasokra a vasút pályázatot hirde­
tett és az állásokat ű j jelentkezők­
kel akarja betölteni!
"*** “ *"* • i.i ei~iii.rijn.il—mi-.

Jól állnak a vetések.
Csökkent az állatforgalom.

A közigazgatási bizottság ma 
délután tartott ülésén Surgotb 
Jenő gazdasági főfelügyelő be­
terjesztette szokásos havi jelen­
tését a múlt havi mezőgazdasági 
viszonyokról. A jelentés szerint 
februárban a hideg időjárás 
miatt csak trágyázás folyt. — A 
nappali olvadás miatt a vetések 
ugyan hótakaró nélkül marad­
tak, de ennek ellenére igen jó ál­
lapotban vannak. A földnélküliek 
és földmunkások összeírása véget 
ért. Bejelentette továbbá Suvgóth 
főfelügyelő, hogy a földművelés­
ügyi miniszter megszüntette a 
városi gazdasági felügyelőséget és 
azt beolvasztotta a vármegyei 
gazdasági- felügyelőséghez. Jóna 
István javaslatára a bizottság el­
határozta, hogy a régi átlapol 
visszaállítása végett felír a mi­
niszterhez.

Czeloth János állategészségügyi 
felügyelő arról számolt be jelen­
tésében, (hogy a februári állat­
egészségügyi viszonyok kedvezőek 
voltak, csupán egy veszettség for­
dult elő. Az állatforgalom lénye­
gesen kisebb volt, mint január­
ban. A város területéről elszállí­
tottak 272 szarvasmarhát, 77 lo­
vat. 37 juhot és 74 sertést. A bi­
zottság a jelentéseket tudomásul

ifsPORTCJ
Óvások az intézőbizottság előtt. 

Két óvás is foglalkoztatta ma a 
fulhallkerület intéző bizottságát. Az 
egyik a NvTVE óvása volt a KASÉ 
ellen a bíró, illetve a Némcthy ka­
pus miatt. Az intézőbizottság érdem­
leges határozatot nem hozott az 
ügyben, hanem a jövő szerdai ülés­
re beidézte a NvTVE és a DKASE 
képviselőit. A másik óvást, illetve

panaszt a DTE adta be a DMTK 
ellen a jogosulatlanul szereplő 
Dl öszler miatt. Az intézőbizottság 
a panaszt, mint elkésettet elutasítot­
ta, ellenben felír a MLSz-hcz unnak 
kivizsgálására, hogy ki a hibás a 
hamis igazolási záradékért.

Elhalasztott bajnoki mérkőzés. \’a 
sániapra volt kitűzve a NyTVE— 
Nv Törekvés bajnoki mérkőzés. Mi­
vel azonban a nyíregyházai pálya 
víz alatt áll, a két egyesület közös 

: megegyezéssel jobb időkre halasz- 
I tolta el a mérkőzést.

Szakosztályi iilés. A DTE futball­
szakosztálya csütörtökön este fél 9 
órakor a Korzó kávéház külön he­
lyiségében ütést tart, amelyre a ta­
gok teljes számban való megjelené­
sét kéri a vezetőség. A tárgysoro­
zaton szet-epel a szakosztályi tiszl- 
ujilás és a vasárnapi mérkőzés.

A magasabb árfolyamok láttára 
igen sok áru került a piacra a rea­
lizációs törekvések következtében 
felszínre jutott papi.-okát azonban a 

j Phic könnyen vette fel. A zárlati ár- 
I oly amok majdnem az összes érté­
kekben a közép árfolyamon, vagy 
amellett alakultak ki. Az irányzat 
barátságos, a forgalom élénkült, a 
hangulat kedvező.

Kosztpénz hivatalosan 7—8%.

A korona 0-0115
Zürich, március 5. Berlin 126%, 

Hollandia 215%, Newyork 577%, 
London 2483, I’áris 2345, Milánó 
2475, Prága 1075, Budapest 0.0115.
Belgrad 725, 
0.00817, Szófia

Bukarest 305, 
127%.

Becs

ADe viz »központ árfolyamai.

♦ közgazdaság ♦
♦

Óriási esés 
a gabona piacon.

A búza 295 ezer K-ra esett vissza
Budapest, március .>. A mai ter­

ménytőzsdén a már napok óta tartó 
szilárd irányzatot lanyhaság vál­
totta fel. A búza 10,OCX) koronával 
olcsóbbodott és a többi cikkeknél is 
a tengerit kivéve árleszállítás tör­tént.

Hivatalos árak : 7(i kilós tiszavi- 
deki búza 2850—75, egyéb 2820—50,

! 7(1 kilós liszavidéki búza 2900—95o!
I egyeb 2875—925, rozs 2475—525, tak

- a 2000—600. sörárpa 3000_500,
I zal) 2450—500, tengeri 220—250, kor- 
I P1' 1650—700. A magvak változatla­

nok.

dini friamlás azlírKktlzsilfin.
Budapest, március 5. Eleinte ked­

vetlen volt a hangulat a mai tőzs­
dén. Az üzletidő későbbi folyamán 
megélénkült a forgalom és maga­
sabb árfolyamok kerültek felszinic, 
úgy hogy zárlat felé általános szi­
lárdság volt észlelhető. Nagyobb ár 
I oly a méltóiddá sok azonban nem
fordultak elő, az árnyereségek 3_5
százalék között mozogtak. A javulás 
a nehéz papírok piacáról indult ki 
s főleg a közép és kispapírok pia­
cán lett teljes. Néhány favorit ér­
tékben érte el a tetőpontot. A han­
gulat kedvező kialakulásához hoz­
zája, nil a kosztpénz alacsony volta 
.is A heti pénz kamattétel 1 %% kö­
rül mozgott.

A bécsi arbitrage nem vett részt j 
az üzletben s a kuliszértékekben 
nem fejlődött ki nagyobb forgalom.

bgg darab

Daliát . . . , 
dngal ) 'ni 
Hittanát forint 
Francia rank 
St'lfil trank
Un...................
Ctch koránt ,
kit.................
»Ir« . . . I .
Dinár . .
NimtI márt, 
tengni márt a 
Ontrák korara 
Na fialtam ara t». 
Dán kanna . 
Naraág karamr 
laid koma 
ta'aa Irmák

Pin* Áru 
(Vitel) (Bladdt)

68860 M 70686 B
898300 a 305700 a
26806 a 26466 a
2840 a 2916 a

11990 a 12290 a
612 a 626 a

2006 a 2060 a
370 a 380 a

2995 a 3075 a
869 a 89 1 a— — a r$$ 6 a— « a

09795 a V 0040 a
239800 a a
10940 a 11216 a
9608 a 9740 a

18076 m 18630 a
8470 K isis K

Az illetékes bizottság megállapí­
tása szerint ltK) tak. korona ma 
egyenlő 105 pupirkoronával.

éltessünk akácfákat. Az Alföld 
faja az akác. melynek jelentősége ha 
zánk jelenlegi megcsonkított álla­
potában, amikor erdejeink nagyre- 
szét elvesztettük, nagyobb, mint'va- 
latin. A tiszántúli Mezőgazdasági 
Kamara felhívja a gazdatársadalom 
ügyeimét az akáccal fásítás rendkí­
vülien nagy köz és magán gazda sági 
fontosságába. A Kamara kedvezmé­
nyes áron biztosított a gazdatársa­
dalom részére akáccsemetéket, mé­
hek a Kamara Piac-utca 9. sz. hi­
vatalos helyiségében jegyezhetők elő 
és rendelhetők meg. Levélheti meg­
keresésekhez válaszbólvég csato­
landó.

\ kényszcrkölcsön soronkivtili be­
fizetése. A Tiszántúli Mezőgazdasá­
gi Kamara felhívja azon gazdatár­
sak figyelmét, akik esetleg oly hely­
zetben vannak, hogy a belső köl­
csön kirovást egy összegben betud­
nak március hó 10-ig fizetni, hogy 
ezt tegyék meg. Egyrészt az ország 
súlyos helyzetén segítenek azáltal, 

a az. ország gazdasági talpraálli-

A budapesti értéktőzsde jegyzései (ezresekben) 1924. évi mi
Hu tikok.

Általános Hank. 
AriK<»|-M agyar . . 
Atlantira trust . 
Hosnyák Agrár . 
Jud. Ipartiunk . . 
rabunk . . 
böldhitclbunk (5) 
Hazai bank .

Horvút-Szlu von
Hungária Hank. 
Wyod Hank . . . 
ÍJ- Agrár .... 
JJoRV. Amerikai 
Magyar Hitel .
M Alt Ingat. (10) 
ÍJ-"C"eh Ipurb .
ÍJ forgalmi .
M. Jelzálog 
ÍJ Kéretik. Hit 

I.cizíniiloló 
M -Ntniet (20) . 
Migyar-Olasr.. .
ü T. JpU. I)
J] Városi Bunk 
Mcrcur 
Nemzeti '

llltei ;
* r»ll Keresk. (.",) ' 
Verkehrsbank
Wiener Hunkv.

Takarékok.
Helvárosi 
B.-Lipótvárosi
KaL , óv- (l°) • Kőbányai . .
J Általános (10)’M ok tár (10) . ‘

Huzal (1) '

Malmok.
Bnck-mnlom (10) . 
Borsod-M is kolezi . 
Concordia (10) . . 
I. Békéscsabai . . 
I. Budapesti . . .
I T.-Szt.-Miklósi .
Gizella........................
Hungária ....
Király...................
P. Viktória . . . 
Trunsdanubia . .

Hányák, téglngy 
Aszfnlt és kátr.
Bauxit...................
Bauxit tröszt (10)
Beocein...................
Borsodi...................
B.-Szcntl6rinczi 
Csepeli építés . . 
B. Cement . . . 
Ksznkmngyur . . 
K. Szászvári . . . 
F. Kohó .... 
Istvántégla. . . . 
Köb. Gőztégla . . 
K. Urusche . . . 
Magnezit (5) . . . 
M. Asphalt . . . 
M. Á. Kösz. (10) .
M. Kerámia . . . 
Móri szén ....
N. -Bátonyi (10) .
Stijókondói szén
Újlaki '. ! ’. '. ! !
Unió........................
Urlkányi (10) . .

áruk.
80

800
816

1075
275
175

160

640 
1800 K8 
275 
140 

1400 08 
4675 

138 
18 

320 
20 

945 
350 
30 

1380

M. Hlztosltók.
Bizt. (í) gönciére iio) ' '

:
1 ^nonla (5)

Nyomdák. 
Athenaeum (10.) . 
Fővárosi .... 
Franklin ....
Glóbus...................
Kunossy ....
Pallas ........................
Pesti könyvny.

Révai 
Bigler . 
Stcphaneuni 
Ujságűzem

Ynslpnr.
Bródl vnggon . .
Coburg ...................
Corvin vasöntöde
Csáky .......................
I Gozd. Gépgv. . 
Fábián . . . 
Fegyvergyár (5) . 
Fémkeresk. . . .
Franki.......................
Ganz-Danub (5) . 
Ganz-VIII. (5) . . 
Kistnrcsni . . . . 
Györffy-Wolff . .
Hofherr...................
Kaszab...................
Klssling...................
Kühne.......................
Láng.......................
Lipták.......................
Mag.......................
Magyar acél . . . 
Magyar-Belga . . 
M. fém és lámpa . 
Mugy. Mérleg . . 
Magy. Motor . . 
Mugy. ólom .
M. rézh. Chaud. . 
Mugy. Vegyipar 
Magy. Viiggon . . 
Mechanika ....
Halágy!...................
Rex Lloyd . . . Rimamurányi . 
Roessemnnn . . . 
Bothmrtller . . .
Schlick...................
Schuller...................
Teudloff...................
Unitas nutomob. . 
Vulkán gépgyáriWörner

Ált. fa Merkúr . .
Cserző ...................
Dunaharaszti . . 
Kgyesült fa ...
Fornér........................
Guttmann ....

Honi.......................
Kőrösbánya . . . 
Kronberger . . . 
Lignum (10) . . . 
M á. fut. (Kiteli.) 
Magy.-Amerikai 
Mugy. Erdő . . 
Magy. Erdői) . . 
Magy. Lloyd . . . 
Malomsoky. . . . 
Nemzeti fii. . . .
Lidiiig...................
Of a (10)...................
Rézbányái .... 
Szlavónia ....
Thék........................
Nasici.......................
Viktória...................
Zabolái...................
Zentni ...................

Köziek edé*. 
Adria........................

Búr !........................
Déli vasút ....
M F. T. B. (10) .

Miskolczi . !

O. M. Áliamv. '. ] 
Tröszt ...................

Cukorgyárak.
Délcukor...................
Horváth cukor . . 
M. cukor (10) . . 
Mezóg. Georg. (10) 
Mezőit, cuk. . . 
Stummer...................

ircius 5-en

Élelmiszeri él lain (ok.
Czinner szalámi . . 14
Fruktus............................. o
Halkcresk.......................... 40
M. Szalámi................... 35
Óceán................................. 60
Püspöki............................ 33
Tokaji ........................ 7i
Villányi........................ 88

Gáz- és villamossági 
vállalatok.

Ali. Gázizzó .... 28
Alt. Légszesz . . . 1250 
Egyesült izzó . . . 925
Just izzó................... 13\
M. Gázizzó.........................415
Phőbus........................ 72
Vasmegyei................... 63

Sörgyárak és szeszipari 
vállalatok.

Baróti ............................ 10!
I. M. R.-sör (10) . . 442
L Temesi szesz . . 290
Fővárosi sör .... 75
Gschwimlt (10) . . 503
Koglevich................... 21
Királysor.........................130
K. Polgári sör . . . 925

47 Krausz szeszgv. 116
19 Pannónia sor . . 38
36 Temesi sör . . . . 302

185 
. 530 Szállodák ét (l)ögyfürdők.
. 385 Égisz........................ 81

45 Liget szán . . . . .30
. 204 ltoyal-szálló . . . . 290
. 700 Schwarzer .... 95

Szt. Lukácsfürdő 1 15

Textilipari vállalatok.
. 82» Egyesült textil . . 20
. 1300 1. Sí. Gyapjú . . 94
. 5075 ] M Szövő-kötő .
. 830 Goldberger . . . 178

435 Győri textil . 18
. .1500 Jaquard-szövő . . 135

Juta.......................................21
Karion..............................]|
M. Kender .... i: 
M. Pamut . . . 4:-
Szeg. Kend. (10) . . 61
Unió textil................... :

Vegyipari xálluluiok.
< .hi nőin........................ (
Danica............................. 22
Diana............................ \
I. P. Spódium (10) . 11
Flóra............................ 1 r
H. Műtrágya ... 4d
Keleti............................. f
Klein............................ 1
Klotild..............................18
Labor............................ 3
Szikra..................................11
Szénkéneg ................... 1
Török............................ 4
Wander........................ 3

Különféle vállalatok.
Bárdi............................. t
Róni.................................. 14
Brassói.............................53(
Corvin....................... F
Dorogi gumi .... 4t 
Dunántuli sert 10;
I. M. Pnpiv .... 6,'
Felten ...........................137.r
Győri bőr................... 31
I In ngyn ipar .... 35
Kábelgyár...................
Királyautó .... ír 
M.-Német Mczűg. . .381
M. őstermelő . . . 461
M. Ruggyanta . . . 48.
M. Vasutforg. . . . 441
Marosi petr.........................15(
Interrexim .... 5;
Olajipar..............................14;
Star film................... o(
Telefon .........................26{
Unió...................................**:)(
Szóin. V111. mez. . . it 
Z.-Pálf. üveg . . . 58

v
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1924 mumus

lásához sziikscg<’s köli’sönl siirgö 
soil rendelkezésre boesajlják, más- 
részi pociig a március hó 10-ig miiül 
három risztéiül befizetők azon ked­
vezményi élvezik, hogy kedvez

Több szobás
modern lakást

IapróhirpetésekI
ménnyel fizethetik be u kÍróvásl, 
azonkívül ;i lakarckkoronákban ki­
rótt összeget ugyanannyi papickoro- 
nával róhatják le.

ü r
a kommunista ügyről.

Budapest, máié. 5. A" budapesti 
m. kir. allamrcndcirség jelenti :

A főkapitányság politikai nvo 
mozó csoportjának tudomására ju­
tott, hogy Győrben, Egerben, vala­
mint Miskolcon egy Pogonyi Antal 
nevű fiatalember tartózkodik, aki 
azon dolgozik, hogy bolsevista 
irányban szervezkedést folytasson s 
a magyarországi belpolitikai viszo­
nyokról tendenciózusan informálja 
a külföldet. Ugyanekkor arról is ér­
tesültek, hogy egy- Ferenc József 
nevű egyén ugyancsak ilyen irány­
ban folytat tevékenységet. Tudomást 
szerzett arról is, hogy a moszkvai 
propaganda központ magyar osztá­
lyán dolgozó egyes vezető szemé­
lyek amellett foglaltak álást, bogy 
legjobb volna a munkanélküliek és 
a B) listás tistviselök között híve­
ket toborozni. Megállapítást nyert, 
hogy ifj. Pogonyi Antal a legutóbbi 
időkig összeköttetésben állott Csiros 
Krisztával, aki Kun Bélának Moszk 
vában titkárnője és hogy őt a leg­
utóbbi időkig a magyarországi bel­
politikai viszonyokról Becsen ke­
resztül tájékoztatta. A nyomozás so­
rán kiderült, hogy ifj. Pogonyi An­
tal a németországi kommunista párt 
egyes vezető embereivel is össze­
köttetésben állott

A szerkesztésért felelős :
POSCH DEZSŐ.

Négy fogásból álló, elsőrangú 
menti ebéd 6500 K 

Sót fogásból álló vacsora menti
7500 K

Ebéd és vaosora abonoma 
délbe 4 fogásos, este 2 fogásos

250,000, K
ALBERT Belvárosi Éttermében

Kitűnő házias magyar konyhai 
Figyelmes, előzékeny kiszolgálás I 
Minden este Jsmbo országos hírnevű 
tambnra zenekara hangversenyez t 

Abonenzek felvétetnek.
1 üveg Vio liter üvegezett édes Fnrmln 

6500 K

PALMA
Hölgyek figyelmébe! 
I) legújabb bécsi modellek

megérkeztek
M. NAGY MIHÁLYHOZ

Péterfla-utca 8. 
Olcsóbb, mint bárhol!! 

Női és férfi
kalap átalakítások

je^ontosabbam eszkózoiieinek

belterületen.
IcgvgsgIc

magas leiégési díj mellett.
Esetleg lakáscseréléssel. 

Cim a kiadóban,

Horváth Sándor
ILLATSZERTARÁNAK

PIAC-U. 64.

E heti reklám cikkei:
[gy nagy Hl. . K 16,51'— 
„ kis „ . .« 0,000- 
„ szép Ildii. K 36.000-101 
„ deka jd parttim K 0,000 -töl 
„ deka finom kölni II 1.20D -1ÓI 

.4.500- 
„ 100 gr. 0,000— 

mieóségü pipere 
. 1000-től 

Hagy árengedmény fodrászoknak 
Tisztilselőknek 10°|. árengedmény
Ismét 3 csoda olcsó vétel!
Ezek most jöttek be az irodához!
Csak 16 millió korona.

Adőmentez, színtiszta osertégla 
épület, cseréppel fedve I 

1-akó nincs 1
24 éra alatt beköltözhető I

Kct szobás lakás, konyha, speiz. 
Stukaturos, padlós szobák. Jó 

vizű kút. Konyhákért és 
gyümölcsös.

A vagongyár közelében, a vámos- 
pércsi kövesut baloldalán, a 
Márton Kálmán-ulca utolsó ut­
cájából, a Fan cse vi cs - u t cá b ó 1 

nyílik ez az utca. 
Kemény-ntoa 13. szám.

Ez az a ház, amelyet jó lesz 
megtekinteni 1

Vlilatelek. Házhely. 
4 millió korona.

A Csapó-utca végén levő Vilmos 
huszárlaktanyához pár percnyire 
A sámsoni kövesut baloldalán 
benyitó legelső utca végén. 187 
□-öl nagyon szép saroktelek 
(Cecilia-telep). Tulajdonosa Ke­
rékgyártó Lajos ur. Szomszédok 
Piskolti Péter és Bariba János 
kövezőmester urak, kikállandóan 
ott laknak. Felséges levegő és 

úgyszólván a városban van.
ItóUlöii átvehető 1

BOD AN
télen-nyáron lakható 1-1 méteres 
cserepes épülettel és egy nyilas, 
szép, termő szőlővel, konyha­
kerttel, ma 20 millió koronáért 
megkapható. Tulajdonosa : Sz. 
Murvai János ur. Az érdeklődök 
menjenek he a Bodán Szabó 
Ferenc könyvnyomda tulajdonos 
ur villájába, aki szintén kint­
lakik télen-nyáron állandóan, a 
IV-ik dűlőben, 6 majd megmu­
tatja a szőlőt, mely a Ili-ik dű­

lőben van.
A Boda ma már egy nagy város­
rész. Van ott óvoda, iskola, 

vendéglő, fiiszerüzlet stb. 
Kém^elniM^^asuti
Mindezen ingatlanok felett a 
NAGY LAJOS Országos Ingatlan 
forgalmi Vállalat rendelkezik, 
ott köthető meg a vétel, ott 

teendő le a vételi foglaló I 
Iroda : Verei-otca 6. szám.

Ajánlat
Kiadó

a központhoz közel egy 
10 méteres és 4 méteres 
terem szövődé, varroda, 
tánciskola, avagy bár­
milyen hasonló célra, 
lelépés nélkül. Cim : 
Slmonffy-utca 5. Var­
rodában. 296

Lakáscsere.
3 szoba, konyha, elő­
szoba, fürdőszoba, tel­
jesen felszerelve, ka­
mara, pincéből álló ut­
cai lakásomat elcserél­
ném hasonló nagyságú 
lakással. Cim a kiadó­
ban. 159

Női kalapokat
a megérkezett divat­
formákra legszebben
fest, vasal, alakit az 
újonnan villanyerőre be­
rendezett „Turul“ női 
kalapgyár. Piac-u. 32.

297
llencserek

plüss szövet, bőrvászon 
díványok, afrik, 1 őszőr 
matracok, szalon és bőr­
garnitúrák készen kap­
hatók Debreczenszky 
kárpitosnál. Halköz 8. 
Javítások jutányosáron.

162

Ilnrlsnyafejelést
jó anyagból gyorsan és 
olcsón vállal Zsinór­
gyár. Piac-u. 32. 298

Asztali bor
tokaji cognak, teapótló 
rummal és cukorral, 
ták ármány répa mag és 
lucerna mag, raffia, 
szép lencse, kölcskása, 
szappanfőző szóda, ko­
csikenőcs, mosó- és 
mosdószappanok olcsón 
kaphatók,Sárközy Sán­
dor füszerkereskedőnél, 
Hatvan-utca. 313

Berzckl
fényképészen műterme
Ferencz József-ut 38. 
olcsó árakban és szép 
kivitelű képekben állan­
dóan vezet. 283

Elsőrendű
kárpitos. Szabó József, 
Varga-utca 1. Szent- 
Anna-utca sarok. Kész 
hencserek raktáron. 282

Lakást és állást kap
ha lakásomat megfele­
lővel elcseréli. Értekez­
hetni hétköznap 12-től 
2-ig, este 5-től.Vasárnap 
egész nap.
Mr AT J6mr *r msm

Aranyai,
ezüstöt, brilliánsat. zá­
logcédulát és hamis fo­
gakat vesz legmagasabb 
napi áron Steiner Mi­
hály, Hatvan-utca 2. sz. 
1. emelet. 284

Kereslet
Jó családból

való fiú pincértanuló­
nak felvétetik az Angol 
királynő étterembe. 191

Klosettes asszonyt 
keres a Gambrinusz.

311

Cipőfelsőrész
készítő szabász azonnal 
felvétetik. Kovács Vil­
mos , Vcrbőczy-utcu 2.

303
Kisasszony

és egy kifutóleány iro­
dába felvétetik. Kezdő 
is. Pataky, Csapó-utca 
19. Keresztépület. 307

Szenet
poroszt és belföldit és 
kompetencia fát keresek 
megvételre. Pataky, 
Csapó-utca 19. Kereszt­
épület. 309

ten,

Eladás
Slmonffy-utca legelején
modern ház eladó. Hock 
iroda, Szent-Anna-u. 4.

304
Eladó háa

mely áll 3 szoba, konyha 
és speiz, nyári konyha, 
pince, sertésól. Lakó 
nincs. Homok-U. 52.

312
Eladó földek:

30 holdas az Ondódon, 
1-1 holdas, tanyás és 4 
hold külön. Pataky, 
Csapó-u. 19. Kereszt­
épület, 308

Cséplőgép
magánjáró, 8-as eladó.
Pataky, Csapó-utca 19. 
Keresztépület. 310

Eladó
egy nagy ingaóra és egy 
nagy linóleum. Székely­
utca 9. 314

Most leien! meg. Most Jelent meg.
TÉREY SÁNDOR

Vorlaine Válogatott versei.
AlapArae 2*60

Az első magyar Vorlaine. 
Singer és Wv. liner irodalmi intézet kiadása.

Budapest.

Hí a Ilii könytesksúesöen
Ferencz József-ut 26. szám alatt.

Gazdák figyelmébe I
Építsen üreges betonblokkal. 
öOu/o-kul olcsóbb u tégla épít­
kezésnél. Gazdasági építkezés­
nél kiválóan alkalmas. Beton­
blokk, cserép, kátrány papír, 
cement és mozulklapok port- 
lnndremrnl és stukái urnád, 
kulgyiirük és sírkövek *

Debreceni MUkőgyárnál kaphatok
Fürdő-utca 2. szám alatt.

Tégla és cserép
kitűnő minőségben,legolcsóbban 

Tóth és Sebestyén
téglagyárában, Klshegyesl-ut 42. szám.

Vásároljon fffSLA
A Forgalmi Illatsiertárban

Piac-utca 21. mar Am.

A* Egyetértő# ré.séro előtt*« t*
•eket elfogad e kiadóhivatal

SZABÓ JANOS
úri divat és egyenruha szabóságában

készít egyen, civil, Intését! és 
dlákiapkit, továbbá varrott 
kalapokat. Fagon munkák a leg- 
ntolié divat sserlnt készülnek
*♦ a legjutányosabb árakban.

Püspöki palota, n nagytemplomnál 
szemben.

Dehreczea váró# és . TUzáatuli rei, egyháskar, ktarniTeaái-vAUalata.
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